

首提“常态化精准帮扶”

专家解读2026年中央一号文件

关键词 锚定

今年中央一号文件的一个突出特点就是锚定农业农村现代化的目标，倒排工期来谋划年度工作。现代化越往前推进，就越要加快夯实农业的基础，越要加快补齐农业农村现代化的短板。所以今年的中央一号文件，围绕把农业建成现代化大产业，让农村具备基本现代化生活条件，让农民能过上富裕美好的生活这样一个发展的目标，对今年的“三农”工作作了一个总体的部署。

关键词 提升

2025年，我国粮食产量连续两年稳定在1.4亿斤以上。今年中央一号文件强调提升农业综合生产能力和质量效益，明确加力实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动，并强调推动粮食品种培优和品质提升双向发力。

一是保数量，持续提升农业综合生产能力，稳定粮食播种面积，把粮油作物大面积单产提升作为关键举措，牢牢掌握粮食安全的主动权；

二是提质量，加快农业发展方式转变，促进农产品供给品种和质量更加契合消费需求；

三是增效益，千方百计促进农民稳定增收，做足做活“粮头食尾”“畜头肉尾”“农头工尾”文章。

关键词 常态化精准帮扶

打赢脱贫攻坚战后，党中央设立5年过渡期，对脱贫地区和脱贫人口扶上马、送一程。到2025年年底，5年过渡期各项目标圆满完成。今年是5年过渡期结束后进入常态化帮扶的第一年。中央一号文件首次提出“常态化精准帮扶”的概念。

最大的不同就是三个字，常态化。2020年之前叫攻坚期，2021年到2025年是叫过渡期。从2026年开始，明确提出叫常态化帮扶，里面的核心就是大稳定，小调整。总体来说，之前的措施是行之有效的，这些措施要稳定下来。当然也有一些具体政策举措，它面临进一步优化的问题，所以叫小调整。

实行分类精准帮扶，对没有劳动能力的对象要完善兜底式保障；对有劳动能力的对象，重点是统筹实施开发式帮扶。

把开发式帮扶作为重中之重，完善以奖代补、以效定补等激励机制，鼓励勤劳致富。

优化产业帮扶方式，加快培育壮大一批优势突出、链条完整、业态丰富的县域主导产业，促进帮扶产业链开发惠农增收。

充分用好东西部劳务协作、就业帮扶车间、乡村公益性岗位、乡村工匠培育等渠道，促进稳定务工增收，提升就业帮扶质效。

3日，《中共中央 国务院关于锚定农业农村现代化 扎实推进乡村全面振兴的意见》向社会公布，这是党的十八大以来，中央连续出台的第14个指导“三农”工作的一号文件，是又一个以推进乡村全面振兴作为主题的一号文件。

今年的中央一号文件里有哪些“三农”新图景？来看权威专家解读。

□央视



关键词 稳定增收

今年的中央一号文件把农民增收摆在了十分突出的位置，强调积极促进农民稳定增收。2025年，我国农村居民人均可支配收入达到24456元、比上年实际增长6%。专家表示，这些年我国农民收入实现了稳步增长，但持续稳定增收的挑战在增多，难度在加大。要按照“稳收益、延链条、增就业、扩消费”的思路，加大农民增收支持力度。

强化价格、补贴、保险等政策支持和协同，健全种粮农民收益保障机制。

落实好粮食产销区省际横向利益补偿政策，支持粮食主产区补充财力、发展粮食产业。

县域经济在人口和经济承载能

力上还不是很强。所以就需要发展一些就业容量比较大，带动增收效果比较明显的县域富民产业，促进农民工就近就地就业增收。

第二方面就是稳岗就业，继续外出打工的，要做好就业的服务保障。返乡创业的，要加大扶持力度。同时通过其他方式，比如说以工代赈的模式等，把一些就业群体的就业和增收托起来。

关键词 因地制宜

建设宜居宜业和美乡村是推进乡村全面振兴的一项重要任务。今年中央一号文件提出，因地制宜推进宜居宜业和美乡村建设。为什么要强调“因地制宜”？如何做到“因地制宜”？

乡村建设是为农民而建，必须坚持以人民为中心的发展思想。我国地域范围广阔，各地的经济社会发展水平、资源禀赋条件等方面差别很大，推进乡村建设必须探索差异化路径，突出发挥各地自身优势，尊重自然、

保护生态，保留乡土特色、传承农耕文化。中央一号文件强调，要因地制宜完善乡村建设实施机制。这对乡村建设工作提出了更高要求。

一是在空间布局上做到因地制宜。目前我国城乡人口还在不断变化中，城乡的空间形态也在变动，不同的村庄有的可能收缩，有的还会进一步集聚人口，就需要根据这些变化，统筹优化村镇的布局，分类开展建设。

二是在建设方式上做到因地制宜

有的地方适合以单个行政村为单元推进建设，但有的地方单个村庄资源分散，整县整乡推进又难以精准施策，比较适宜的模式是片区化推进乡村建设。通过支持位置相邻、功能相近、产业相联的村组成片区，统一规划、整合资源，实现抱团发展、共同发展。

三是在建设重点和时序上要做到因地制宜。不同的村庄，乡村建设的方向、重点和优先序是不同的。

“新农具”有新机遇

无人机、机器人首次写入中央一号文件

3日对外发布的2026年中央一号文件提出“拓展无人机、物联网、机器人等应用场景”。记者注意到，这是无人机和机器人首次写入中央一号文件。

“当前，迅速发展的信息技术和人工智能技术，正与我国农业生产深度融合。”农业农村部南京农业机械化研究所研究员夏先飞表示，作为智能农

业装备的典型代表，无人机和农业机器人操作省心省力、作业高质高效，能有效替代人力承担繁重、重复性高的作业环节，正成为生产一线用得越来越顺手的“新农具”。

农机装备研发应用加快发展，农作物耕种收综合机械化率达到76.7%；智慧农业应用场景全链条拓

展，农用无人机保有量超过30万架、年作业面积突破4.6亿亩；农业机器人研发应用加快攻关突破……近年来，我国农业现代化水平持续提升，农业科技贡献率超过64%。

目前，不仅农业机器人广泛渗透进我国农业生产的“耕、种、管、收、运”全场景作业中，农业无人机的应用也愈

发成熟，给相关企业带来发展新机遇。

早在2012年，大疆公司就开始将无人机技术应用于农业领域。如今，大疆农业无人机已应用在100多个国家和地区，截至去年年底全球累计销量突破60万台，国内农业无人机单年作业台数超过32万台，单年作业量突破33亿亩次，实现650万吨物资吊运。（新华）

整治农村高额彩礼

今年有了新要求

增添难度。近年来中央一号文件持续关注文明乡风问题，多次部署对高额彩礼的破题之策。

2025年以来，针对农村高额彩礼突出问题，我国在宣传引导、婚俗改革、婚恋服务、打击婚托婚骗等方面综合发力，推动局部地区彩礼上涨势头

得到有效遏制。

“今年中央一号文件对农村高额彩礼强调‘持续整治’，提出省际毗邻地区联动治理，有助于提高治理效能。”农业农村部农村经济研究中心乡村治理与社会文化研究室副研究员庞静泊说。

庞静泊建议，加强农村婚恋公共服

务，依法规范彩礼行为，加强宣传教育引导；依法依规出台一些“低彩礼”和“零彩礼”激励措施，让家庭切身感受到移风易俗带来的实惠好处；探索建立治标治本长效机制，扎实推进乡村建设行动，提高乡村宜居宜业水平，更好解决农村青年生产生活的后顾之忧。

中国乒协公示伦敦世乒赛选拔办法

全运会冠军可直接入选

据新华社北京2月3日电 中国乒协3日在官网公示《2026年国际乒联伦敦世界乒乓球团体锦标赛决赛选拔办法》。其中，世乒赛冠军和第十五届全运会冠军可直接入选。

男子团体运动员参赛选拔标准包括：2025年国际乒联多哈世界乒乓球锦标赛决赛男子单打冠军直接入选；十五运乒乓球项目成年组男子单打冠军直接入选；以2026年2月9日国际乒联公布的单打世界排名为标准，单打排名最高的2名国乒男运动员直接入选；获得2026年国际乒联澳门单打世界杯男子冠军的国乒运动员直接入选；获得2026年WTT新加坡大满贯男子单打冠军的国乒队运动员直接入选。

女子团体运动员参赛选拔标准包括：2025年国际乒联多哈世界乒乓球锦标赛决赛女子单打冠军直接入选；十五运乒乓球项目成年组女子单打冠军直接入选；以2026年2月9日国际乒联公布的单打世界排名为标准，单打排名最高的2名国乒女运动员直接入选；获得2026年国际乒联澳门单打世界杯女子冠军的国乒运动员直接入选；获得2026年第35届国际乒联-亚乒联盟亚洲杯女子单打冠军的国乒队运动员也将直接入选。

据悉，根据选拔办法提出的运动员、教练员建议名单完成内部报批手续后，将在中国乒协官网进行公布，并于伦敦世乒赛团体赛运动员报名确认截止前正式向国际乒联提交。

2026年国际乒联伦敦世界乒乓球团体锦标赛决赛将于4月28日至5月10日在英国伦敦举办。目前，各支球队的抽签分组已经完成。

24名上海中学生飞赴美国 开启跨越太平洋的“匹克球回访”

本报讯 2月3日的上海浦东机场，一群身着上海市卢湾高级中学校服的青少年正在办理登机手续。他们即将飞赴美国，开启“中国青少年匹克球人文交流访美”之旅。

2025年4月，通过“2025美国青少年匹克球人文交流中国行”活动，美国马里兰州蒙哥马利县的学生曾到访上海，在友谊赛中与上海同龄人结下深厚友谊。

高二学生徐宇涵正是当时的参与者之一，他的行囊里装满了上海特产与中国特色零食，期待与远方的朋友重逢。“我们一直保持着联系，分享彼此的生活点滴。”他说。

在未来十余天的参访行程中，代表团将走访潘宁顿中学、马里兰州布雷尔高中、克拉斯堡高中、哈利·威尔斯中学、马里兰州大学帕克分校等学校，并将参加首届中美青少年匹克球友谊赛。

届时32名美国学生将与24名上海学生及8名在美的沪籍中学生同场竞技，以匹克球为纽带，继续搭建友谊的桥梁。

高二学生李程程是第一次参加这项中美交流活动。为了在友谊赛上有更好的表现，她提前一个月开始练习，“匹克球融合了网球、羽毛球和乒乓球的特点，是一项能让参与者迅速亲近起来的运动。我很期待与美国朋友们切磋交流。”她还特意准备了熊猫玩偶和明信片作为伴手礼，希望这些充满中国心意的小礼物，能为这次跨洋相聚增添温暖。

除了校园交流与体育赛事，代表团还将参观美国国家航空航天博物馆、美国自然历史博物馆和大都会艺术博物馆等文化场所。

本次参访团团长、上海市卢湾高级中学校长何莉表示：“2025年4月，美国学生们来访时，许多孩子之间已经建立了真挚的友谊。这次回访，希望他们能进一步加深理解、巩固情谊，成为中美友好交流的新一代使者。”

小德2012年澳网击败纳达尔所用球拍
拍卖价破历史纪录

本报讯 据外媒报道，德约科维奇赢得2012年澳网男单冠军所用球拍，于上周六在拍卖行以54万美元（含买家佣金，约合人民币375万元）的价格售出，一举打破了网球拍及网球纪念品拍卖价的历史纪录。

2012年澳网男单决赛在德约科维奇与纳达尔之间展开，这场历时5小时53分钟的对决，至今保持着大满贯决赛最长用时纪录，也被公认为网球史上最伟大的比赛之一。

那场决赛中，德约科维奇3:2艰难战胜纳达尔，捧得自己第5个大满贯奖杯，同时也是第3个澳网冠军。

此后，德约科维奇在男子网坛书写了属于自己的传奇。截至目前，他已经获得了24个大满贯冠军。

外媒报道，经专业影像鉴定公司确认，本次拍卖的德约科维奇的球拍，不仅关联到他2012年澳网夺冠的制胜分，更追溯至其四分之一决赛与半决赛的胜利。据拍卖行透露，他在夺冠后随即向此拍予委托人。

54万美元的价格，打破了网球拍及网球纪念品拍卖价的历史纪录。有趣的是，此前的最高成交价纪录也与德约科维奇有关。此前的纪录由阿尔卡拉斯创造，他在2023年温网决赛击败德约科维奇夺冠时使用的球拍，曾以173066美元成交。（中新）